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Розділ 1
Історія колекцій та музеїв геологічного спрямування.

Досвід роботи геологічних музеїв

History of geological collections and museums. Work experience of geological museums

В процесі роботи музею його колекція була 
поповнена зразками з колекцій підприємства 
«Кривбасгеологія», Будинку науково-технічної 
пропаганди міста Кривий Ріг, а також з колекцій 
підприємств з підземного та відкритого видобут-
ку залізних руд, особистих колекцій фахівців, ви-
пускників, вчених та керівництва навчального за-
кладу, небайдужих громадян. Тоді ж керівництвом 
КГРІ були виділені кошти на відрядження викла-
дачів для отримання зразків каменю від підпри-
ємств з різних родовищ, і завдяки чому до колекції 
потрапили унікальна друза кварцу з кристалами 
гірського кришталю вагою близько 2,6 т та окре-
мий кристал кварцу вагою близько 1,3 т.

На даний час у 83 вітринах та 64 подіумах екс-
понується близько 4000 зразків мінералів, гірських 
порід і корисних копалин (в фондосховищах налі-
чується ще більш ніж 2500 зразків). Колекція експо-
нується в шести експозиціях: систематичної мінера-
логії; регіональної мінералогії; мінералів, корисних 
копалин і гірських порід залізисто-кременистої 
формації; регіональної палеонтології; структурної 
геології; виробного і декоративного каменю. Вона 
характеризує майже всі регіони України, а також 
ближнього та далекого зарубіжжя. В експозиції 
представлені найповніше родовища найбільшого 
в Європі Криворізького залізорудного басейну, від 
Ганнівського на півночі до Інгулецького на півдні. 
Зразки розташовано відповідно до їх положення в 

геологічному розрізі басейну – від архейських гра-
нітоїдів через метаморфізовані уламкові породи, ба-
зити та гіпербазити до порід залізисто-кременистої 
формації й далі до більш молодих метакластолітів, 
доломітових мармурів верхньої частини розрізу. 
Завершують експозицію осадові утворення кайно-
зойського віку. Зібрання зразків порід, корисних 
копалин з родовищ, мінеральна сировина яких вже 
відпрацьована, не є відновлюваним за сучасних 
умов. Багато зразків з колекції каменю є рідкісними 
і унікальними в своєму роді. Ці не характерні влас-
тивості каміння пробуджують великий інтерес для 
фахівців з усього світу.

За змістом, науковою спрямованістю, кількістю 
експонатів музей є унікальним в Україні. Колекцію 
каменю музею Постановою Кабінету Міністрів 
України №73-р від 11 лютого 2004 р. внесена до 
Державного реєстру наукових об’єктів, що станов-
лять національне надбання України.

За період існування музей став авторитетним 
- науковим, навчальним та просвітницьким цен-
тром, тому у 2017 році для широкого кола громад-
ськості за підтримки компанії Метінвест була про-
ведена презентація альбому колекції каменю [1].

Музей має наукове та пізнавальне значення, 
щорічно, до пандемії та військових дій, в музеї 
проводилося близько 100 екскурсій для 1500 від-
відувачів переважно шкільного віку, що є великою 
профорієнтаційною роботою університету.

________________

1. 	 Геолого-мінералогічний музей. Альбом колекції каменю. – Кривий Ріг: Видавець ФО-П Чернявський Д.О., 2017. – 72 с.

Історія мінералогічних колекцій Львова тіс-
но пов’язана з історією університету. Є відомос-
ті, що у 1784 році у реформованому університеті 
на філософському факультеті створено кафедру 
природничої історії, яка охоплювала викладан-
ня мінералогії, ботаніки і зоології. При кафедрі 
природничої історії під керівництвом професо-

ІСТОРІЯ ФОРМУВАННЯ КОЛЕКЦІЇ МІНЕРАЛОГІЧНОГО МУЗЕЮ У ЛЬВІВСЬКОМУ 
УНІВЕРСИТЕТІ (ДРУГА ПОЛОВИНА XIX - ПОЧАТОК ХХ СТОЛІТТЯ)

Оксана Цільмак, Альбертина Бучинська, Катерина Бурбан
Львівський національний університет імені Івана Франка, museummineralogical@gmail.com

HISTORY OF THE MINERALOGICAL MUSEUM`S COLLECTION
AT LVIV UNIVERSITY (THE SECOND HALF OF THE 19TH – THE BEGINNING 

OF THE 20TH CENTYRY)
Oksana Tsilmak, Albertyna Buchynska, Kateryna Burban
Ivan Franko Lviv National University, museummineralogical@gmail.com

The mineralogical collection`s history in Lviv University is closely connected with the history of the Das Naturalien Kabinet. The 
main sources of mineral and rock samples in 1850-1913 were the dealer centers of B. Stürtz, A. Krantz & F. Krantz, T. Schuchardt, L. 
Eger. From Józef Siemiradzki, Еmil Dunikowski and Julian Tokarski minerals and rocks were bought or donated too.

ра Бальтазара Аке (Belsazar Hacquet, 1739-1815) 
діяв Кабінет природничої історії (Das Naturalien 
Kabinet), у якому були зібрані зразки мінералів, 
тварин, сільськогосподарська та нумізматична 
колекції. На той час університет разом з бібліо-
текою і мережею наукових підрозділів, включно 
з Кабінетом природничої історії, займав будівлю 
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колишнього монастиря тринітаріїв на вул. Кра-
ківській [2].

2 листопада 1848 року під час революційних 
подій, пов’язаних з «Весною націй», приміщення 
Львівського університету зазнало руйнівної по-
жежі. У січні 1850 р. для університету виділено 13 
кімнат у західному крилі пошкодженої пожежею 
ратуші. Чотири університетські кімнати займав 
правничий факультет, дві належали філософ-
ському факультету, по одному приміщенню мали 
кабінети фізики, природничої історії і сільського 
господарства. Канцелярія займала три кімнати. 
Книжковий фонд університетської бібліотеки збе-
рігався у Домініканському костелі [2].

У вересні 1849 року вцілілу після пожежі міне-
ралогічну колекцію впорядкував професор, доктор 
ботаніки Гіацинт Лобажевський (Jan Kanty Hiacynt 
Jacek Łobarzewski, 1814-1862). Він створив новий 
каталог, у якому зазначив 1004 зразки мінералів з 
і 400 зразків-дублікатів. У прикінцевому підсумку 
до каталогу д-р Г.Лобажевський зауважив, що збір-
ка мінералів перебуває у хорошому стані і за умо-
ви закупівлі певних зразків мінералів може стати 
основою окремого музею.

В січні 1851 року університет переїхав у нове 
приміщення – триповерхову будівлю колишньої 
єзуїтської колегії (вул. св. Миколая, 4), збудовану 
в 1839-1841 рр. і перебудовану в 1842 році за про-
ектом архітектора Фіделіса Штадлера у стилі кла-
сицизму. У тому ж році корпус переобладнали: 
з’явилися великі аудиторії, актовий зал, а також 
виділені приміщення для музеїв. Урочистості з на-
годи нового навчального року відбулися лише на-
ступного 1852 року. У цей час і було утворено пер-
шу структурну геологічну одиницю університету 
– Мінералогічний музей (Музей), основою якого 
стали збережені колекції мінералів, гірських по-
рід, руд і викопних решток Кабінету природничої 
історії. Очолив Музей професор Гіацинт Лобажев-
ський і керував ним до 1864 року [2].

У 1864 р. за керівництва професора мінерало-
гії Фердинанда Циркеля відбулося асигнування 
на розвиток Мінералогічного музею і придбання 
колекції мінералів у спадкоємців Кароля Шмід-
та кількістю 2800 зразків за 2500 злотих. Окрім 
цього у 1868 році до Мінералогічного музею була 
приєднана цінна колекція мінералів зі збірки 
ученого-мінералога та геолога графа Станіслава 
Яна Дуніна-Борковського, яку він заповів Львів-
ському університету. Це були переважно зразки 
мінералів (бурштин, сірка, мідь, нефрит, бавар-
ський танталіт, алуніт, содаліт та інші), які Дунін-
Борковський, будучи випускником Фрайбурзької 
академії, зібрав самотужки, подорожуючи Євро-
пою у 1836-1844 рр., і дослідив у власній лаборато-
рії у Винниках під Львовом [2].

В 1870 році директором Мінералогічного музею 
став Фелікс Крейц (Feliks Kreutz, 1844-1910), міне-
ралог і петрограф, один із засновників Польського 
товариства природознавців ім. Коперника (1874) і 
його перший президент, завідувач кафедри міне-
ралогії Львівського університету (1870-1887) [3]. В 
1880 році професор Крейц провів інвентаризацію 
колекції Музею і уклав каталог, куди вніс дані про 
всі зразки (4158 позицій). В цей каталог ввійшли 
зразки придбані у 70-х роках ХІХ століття. Ймо-
вірно, зразки вносились з накладних різних фірм-
дилерів, у яких здійснювались закупівлі експонатів 
у попередні роки, оскільки внесені дані не систе-
матизовані послідовно за роком надходження. 
Зразки, описані в каталозі, походять переважно з 
Європи, але зустрічаються також окремі зразки мі-
нералів і порід з геологічних утворень Чилі, США, 
Гренландії, країн Азії, Єгипту.

Найдавніші зразки (за роком надходження) у 
каталозі Крейца датовані 1873 роком і придбані 
в особи на прізвище Hajos, інформацію про якого 
ще не знайдено. Також в 70-х роках Музей здійснив 
закупівлю зразків у відомих європейських фірм-
дилерів – «Mineralien-Geschäft von Krantz» Авгус-
та Кранца у Фрайбурзі (Німеччина), «Chemische 
Fabrik & Mineralhandlung» Теодора Шугардта з 
Мускау (зараз Бад-Мускау, район Герліц (Німеччи-
на)), «Mineralien-Naturalien und Münz-Comptoir» 
Леопольда Егера у Відні (Австрія).

На більшості етикеток підприємства Шугард-
та у верхньому лівому кутку (на етикетках зразків 
колекції Музею також) є каталожний номер, що 
свідчить про те, що вони продавалися як частина 
великих наборів. Перші зразки в дилерського цен-
тру Леопольда Егера закуплені до колекції Музею 
у 1874 році. Окремі зразки в 1876 році закуплені 
в Юліана Грабовського (Julian Grabowski), який в 
1875 році викладав на кафедрі хімії Львівського 
університету [1].

В Мінералогічному музеї зберігається каталог 
колекції періоду 1874-1913 рр. Протягом 1874-1876 
років Мінералогічний музей купував переваж-
но зразки порід в дилерському центрі Бернарда 
Штуртца (Bernard Stürtz) (близько 100 зразків). 
Надходження зразків власне мінералів до колекції 
музею описані у каталозі, починаючи з 1881 року.

За період 1881-1913 рр. колекція Музею збіль-
шилася на понад 2500 зразків з майже 40 джерел 
поповнення (рис. 1). Основними джерелами над-
ходження у цей період були Юзеф Семірадзький, 
дилерські центри Кранца, Бернарда Штуртца, 
Теодора Шугардта, Леопольда Егера та Еміль Ду-
ніковскький. На даний момент не всі прізвища 
дилерів вдалось прочитати і знайти про них ін-
формацію. Частка подарованих зразків не переви-
щує 15 % від загальної кількості зразків.
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Найбільша кількість зразків (19 %) куплена в 
Юзефа Семірадзького (Józef Siemiradzki, 1858-1933), 
геолога і палеонтолога, професора Львівського уні-
верситету [3], учасника трьох експедицій в країни 
Південної Америки (1882-1883, 1891 і в 1916 роках) 
[4]. Вперше зразки мінералів і порід у Юзефа Семі-
радзького закуплені в 1889 році (192 зразки) - пере-
важно з геологічних утворень Польщі. У 1894 році 
професор Семірадзький продав Музеєві колекцію 
зі 108 зразків порід і мінералів з Європи (територія 
Австро-Угорської імперії), а також з геологічних 
утворень о. Мартиніки (Малі, Антильські острови, 
Карибське море), країн Південної Америки (Еква-
дор, Перу). Зразки з о. Мартиніки і країн Південної 
Америки професор Семірадзький відібрав, ймо-
вірно, під час своєї першої подорожі у 1882-1883 
рр. [4]. В 1899 і 1901 роках Мінералогічний музей 
купив у професора Семірадзького колекцію зразків 
магматичних порід з Чилі, Парагваю, Аргентини, 
Бразилії, відібрані під час другої експедиції в країни 
Південної Америки [4].

Значну кількість зразків за період 1881-1913 рр. 
(13 % від загальної кількості зразків) Мінерало-
гічний музей купив в дилерському центрі Кранца. 
Збереглись етикетки зразків, придбаних до 1891 
року “A. Krantz” (рис. 2а), і після 1891 року – “F. 
Krantz” (рис. 2б). В дилерському центрі Кранца за-
куплені зразки мінералів переважно з геологічних 
утворень Європи.

Протягом 1881-1913 рр. Музей закупив зраз-
ки порід у дилерському центрі Бернарда Штурца 
(Bernard Stürtz) (11% від загальної кількості зраз-
ків) (рис. 2в). Також Мінералогічний музей в цей 
період продовжив закупівлю зразків в дилерських 
центрах Теодора Шугардта (рис. 2г), Леопольда 
Егера (рис. 2д) переважно з геологічних утворень 
Європи.

Для близько 5 % зразків колекції за проаналі-
зований період не зазначено джерело надходжен-
ня, хоча іноді вказані ціни, що свідчить про факт 
закупівлі. Припускаємо, що частина цих зразків 
відібрана під час різноманітних експедицій спів-
робітниками Музею або кафедри мінералогії. Се-
ред таких зразків є колекція мінералів і порід з 
Алжиру.

В 1891, 1896 і 1897 роках велику колекцію зраз-
ків (близько 5% ) до Музею надав директор Музею 
Еміль Дуніковський (Еmil Dunikowski, 1855-1924), 
польський геолог, мандрівник, професор Львів-
ського університету [3]. Значна частина цієї колек-
ції походить зі США.

На решту джерел надходження (близько 30) 
припадає 43 % від загальної кількості зразків, які 
поступили до колекції Музею за досліджуваний 
період: лише на кілька джерел – по 2-3 %, решта – 
по 1 % і менше.

Рис. 2. Етикетки зразків мінералів та гірських порід, куплених Мінералогічним музеєм у 1850-1913 рр.

Рис. 1. Діаграма розподілу джерел надходження зраз-
ків до Мінералогічного музею у період 1881-1913 рр.
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З цієї категорії джерел надходження за кількіс-
тю зразків варті уваги наступні колекції, закуплені 
як у працівників університетів Європи, так і ди-
лерських центрів Європи і США:
- 	 колекція порід, закуплена у 1906 році в Юліана 

Токарського (Julian Tokarski, 1881-1963), профе-
сора мінералогії та петрографії у Львівському 
університеті (до 1920), ректора Львівського по-
літехнічного університету (1928-1929), завід-
увача Мінералогічного музею (1934-1939) [3];

- 	 колекція зразків мінералів з геологічних утво-
рень США, придбана в американського дилера 
F. Radego (1893 р.);

- 	 колекція зразків мінералів з геологічних утво-
рень США, Південної Америки (Парагвай, 
Болівія), Нової Каледонії від американського 
дилера Річарда Льюїса (Richard Lewis) з Нью-
Йорку (1894 р.), серед них унікальним експо-
натом Музею є полірований зріз скам’янілого 
дерева діаметром 60 см зі штату Аризона;

- 	 колекція зразків мінералів з Європи з дилер-
ського центру Карла Друпа (Carl Droop) в Дрез-
дені (1896 р.) (рис. 2е);

- 	 колекція магматичних порід з фінського ди-
лерського центру Петандера (A.H. Petander) в 
Хельсінкі (1898 р.);

- 	 колекція зразків мінералів з Пржибраму (Чехія) 
в доктора Фрідріха Манна (Dr F.Mann) (1899 р.).
Окрім задокументованої закупівлі Музеєм 

зразків мінералів і гірських порід у каталозі за 
1881-1913 зафіксовано також факти передачі зраз-
ків у подарунок. Найбільші колекції передані Емі-
лем Дуніковським.

Колекцію з 53 зразків мінералів і гірських порід 
Музеєві у 1881 році подарував польський учений 
Броніслав Радзішевський (Bronisław Radziszewski), 
засновник львівської хімічної школи, кафедри хі-
мії Львівського університету (1872) і Інституту хі-
мії (1892) [1].

В 1888 і 1894 роках зразки порід і мінералів 
Мінералогічному музеєві подарував Юзеф Вичин-
ський (Józef Wyczyński), гірничий інженер, орендар 
Трускавця у 1895-1909 рр.

У 1894 році 51 зразок мінералів і порід пода-
рував Станіслав Конткевич (Stanisław Kontkiewicz, 
1849-1924), український і польський геолог, гірни-
чий інженер, автор першої геологічної карти Кри-
воріжжя (1880) і фундаментальних праць з геології 
Криворізького залізорудного басейну [3].

Серію з 20 зразків з Південної Африки Музеє-
ві у 1896 році подарував Еміль Голуб (Emil Holub, 
1847-1902) — чеський лікар, картограф, етнограф, 
дослідник Південної Африки, колекціонер, який 
в другій половині XIX століття організував екс-
педиції до Південної Африка, а частину зібраних 
ботанічних, зоологічних і мінералогічних експо-
натів передав після повернення до різних музеїв 
Європи.
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The mineralogical collection of the Technical Academy in Lviv was formed in 1830–1890. During this time, it evolved from a 
natural history cabinet and mineralogical collection to a mineralogical and geological museum-laboratory. During the formation of 
the collection, its functions gradually expanded: from presentational and didactical to scientific-research and scientific-technical.

го університету нафти і газу). сягає середини 
1830-х рр. та пов’язане з викладанням навчального 
курсу природничої історії трьох царств (ботаніки, 
зоології та мінералогії) у ц. к. Реально-торговельній 


